



堂

新界鄉村
地區的堂或
多擁有大量
土地，在經
濟上具有影
響力。

祖的組織，同一個氏族，堂的組織，也多是同一個氏族，其中亦有多個氏族合組的。堂這類組織屬於地方慈善、福利、宗教、公安性質的團體，數量比較少，屬於氏族性質的仍比較多。

前香港政府對處理堂、祖事務，係根據香港法例第九十七章新界條例，採行司理人制度。司理人由堂或祖的成員選出，須年滿二十一歲（未有載明限制性別），無犯罪紀錄。堂或祖屬法人團體，司理人屬法人，類似有限公

司。堂與祖，有些鄉村係同一性質，如廈村的一友恭堂，係奉祀從錦田遷來廈村的鄧洪贊、鄧洪惠兩位太祖。二人原是兄弟，取「兄友弟恭」之古詩意義，命名「友恭堂」。建於明朝洪武年代。上水廖族的「萬石堂」，建於清

代乾隆十六年。廖族為紀念其遠祖廖剛及廖剛四個兒子：廖遲、廖過、廖遂、廖遠，父子五人皆曾在宋代做過大官，每人官祿二千石，合共一萬石，家聲顯赫，宗功彪炳，乃以「萬石堂」命名祖祠，並以「萬石堂」代表祖及堂的名號。屯門陶族，晉代陶淵明自號「五柳先生」，陶族人士以「五柳堂」命名祖祠，係紀念他們的遠祖。

屯門「忠義堂」，係更練館黃崗圍（又名坭圍）一股，初

堂祖組織之分析

民族傳統與社會習俗（十）

麥園圍又名青磚圍、田子圍、永安村又名藍地村、大園圍，又名屯門新村一股份，子田圍、紫田村一股，寶塘村、小坑村一股，合共五大股，出錢出力，共同組成「忠義堂」。「忠義堂」成立於滿清乾隆年代，歷時已二百餘年。

北區周王二院紀念堂的性質，則另具一種特殊意義。由上水鄉廖萬石堂，廖允升堂，粉嶺村彭大德堂，龍躍頭村鄧萃雲堂，大埔義坑村文公眾堂，大埔頭村

鄧眾興堂，河上鄉燕崗村、金錢村、丙崗村侯族，新田鄉文惇裕堂等氏族組織聯合組成。該紀念堂係用來紀念當年廣東巡撫

王來任，兩廣總督周有德，對一六六二年及一六六五年之清廷遷界內徙政策，救助

當地居民有功，建祠奉祀，置有產業，於一九六三年十一月，轉為註冊有限公司。

周王二院有限公司、忠義堂，以及天后誕會、觀音誕會、齋堂、宗教性的會社等，都有其個別性或地區性或傳統性的組織，部分組織並且擁

有地產。

新界地區堂，祖組織擁有土地數量約有五千八百九十八英畝（約等於二千三百八十七萬平方米），其

中北區佔二點三〇二英畝，元朗佔二點二英畝，大埔佔四

八七英畝，屯門佔三四二英畝，荃灣佔一七〇英畝，離島佔一六五英畝，西貢佔一

三〇英畝，沙田佔九八英畝，葵青佔二英畝。

上述土地資料具有百分之八十五的準確性。目前新界土地資源，大部分集中在北區和元朗，業權人以五大族人的堂祖為多。特區政府展新界規劃，對土地行政工作應作多方面深入了解。